

文/羊城晚报记者 刘星彤 实习生 洪倍佳 图/受访者提供

"潮州旅游美食地图"全国首发

美味坐标:潮州 跟着地图打卡宝藏美食小城

1月25日,作为潮州新春年货节 的组成部分,"潮州旅游美食地图"正 式发布,这是美团、大众点评"目的地 旅游美食地图"全新内容产品系列的

全国首发 两大平台选址广东潮州为新板块 开疆辟土,此举足以说明广东美食的特 殊地位。

潮州官塘潮鲜鱼生・生腌・卤鹅砂 锅粥是本次入选"潮州旅游美食地图" 的一家本地20年老店,店主陈先生反 映,"我们这儿叫'官塘'的饭店很多, 单凭关键词搜索容易去错门店。现在 将门店直接标注在地图上,就能精准 引流。"

周末从厦门来潮州旅游的95后 陈晨无意中成了美食地图的首批"体 验官"。"在App上搜索'潮州'就能跳 出页面,集合了古建筑City Walk打 卡地图、城市深度出行攻略、地道美食 商家推荐等信息,还有本地官方热门 活动,"他认为这份地图新奇又方便: "感觉自己的潮州三日游被安排得明 明白白。"

潮州市商务局市场科科长陈家奚 介绍,2023年,潮州成功入选"世界美 食之都",成为继顺德之后广东第二个 "世界美食之都"。"此次政企合作,希

广州美食文化融会古今、享誉全

球。早在清末,广州就已享有"食在广

州"的美誉。历经百余年发展后,广州

于2010年成为全国首个"食在广州·中

华美食之都"和"国际美食之都"双料称

号城市,并在2011年获评福布斯中国

餐饮十大影响力城市,还成为世界美食

新闻发布会上,广州市商务局副局长陈彦

川现场表示,"从晨早一盅两件,到午夜一

碗热粥,从轻奢简餐到黑珍珠、米其林精

品,春节期间,全市20多万家餐饮门店唱

响'春节美食不打烊',以美味抚慰广大游

近日在"年味最广州"春节整体活动

城市联盟(Delice)中国大陆唯一成员。

望能挖掘本地美食、旅游、文化的潜力, 全面推动'文化+旅游+美食'跨界融合 发展,让潮州美食热潮进一步'变现', 成为本地文旅发展的新动能。"

"潮州是食客眼中的宝藏美食小 城,更是世界美食之都,消费者对美食 及各类本地生活信息有旺盛的需求。 大众点评负责人表示,潮州此次建立一 站式目的地内容入口,覆盖"吃喝玩乐 游购娱"全场景,将为其他美食城市提

潮州菜始于汉唐,鼎盛于明清,贯 穿着潮州两千多年的建制史,既融合了 唐宋烹饪艺术,又集海内外名食之精 华。当地美食品种繁多,拥有500多道 菜肴、300多种小吃。据悉,到潮州有 两样不可不尝,一是以"绝对新鲜"著称 的牛肉火锅,第二就是美名远扬的生 腌。此外,粿条、卤鹅、鱼饭、鸭母捻、 糖葱饼、蚝烙、海鲜砂锅粥也是游客的 最爱。

来到潮州,饱餐前后更要喝地道的 工夫茶。2023年5月,中国国际茶文 化研究会授予潮州"世界工夫茶文化之 乡"称号。以"用心侍茶,方得真味"为 旨趣,享用仪式讲究、颇具美感的潮州 工夫茶,可算是广东春节必不可少的舌 尖仪式感。

客。"他还推荐了广州的美味打卡之旅

花》同款套餐,不仅有汪小姐心头爱"甜酱

排骨脆年糕"、夜东京新晋甜点等新菜,

茶,是人们爱上广州的热切理由之一。

遍布大街小巷的"二厘馆",因茶价仅收二

厘,"便宜管饱"而广受好评。不久后,茶

居、茶楼接连出现,点心的种类日渐丰富,

到20世纪80年代已达4000种以上。这

当中,虾饺、干蒸烧卖、叉烧包和蛋挞最受

可不尝,包括:肠粉、糯米鸡、莎琪玛、甜

蛋散、煎堆仔、咸水角、牛肉烧卖以及排

在广府人心中。广府年夜饭的餐桌上,

少不了的"意头菜"如"发菜猪手"、和气

"生菜"、年年有"鱼"……盆菜也是老

广年夜饭的首选菜品。围坐在堆放

如小山般的盆菜旁,一家人手持筷

子,翻找着炖得软糯入味的食材,这

就是具象的"盆满钵满",团圆景象。

除"四大天王"外,"八大金刚"亦不

"食嘢要讲意头",这一观念深深扎

喜爱,被誉为广州早茶界的"四大天王"。

"还有旗袍可供拍照留念"。

-来自上海的文杏馆推出电视剧《繁

-顿品类丰富、滋味诱人的广式早

广式茶楼最早可追溯到清末咸丰年间

跟着〈《繁花〉〉同款套餐去打卡

哈坐标:广州 广府年味"食嘢讲意头"

"中国厨师之乡"的顺德是粤菜重 要的发源地,早在明朝时,"讲饮讲 食"之风在顺德大良、陈村、龙山等 城镇兴起。清代人梁介香在《凤城 梦游录》中写道,"顺德乳蜜之乡, 言饮食,广州逊其精美。"顺德在广 东的饮食文化中书写了重要篇章, 更在2014年成为广东省首个"世界 美食之都"。

如今,美食早已是顺德最闪亮 的名片,"为美食奔赴一座城",顺 德是公认的第一梯队备选城市,堪 称鼻祖。大良双皮奶是受欢迎的 顺德小吃,除此之外,炒牛奶、姜撞 奶、龙江煎堆、大良蹦砂、伦教糕、 陈村粉和鸡仔饼都有无数拥趸。

富的吃法。鱼有顺德鱼生、生滚鱼 片、椒盐鱼骨……鸡有桑拿鸡、白 切鸡、豉油鸡、姜葱鸡……一鸡多 味、一鱼多吃,才是真正的"食过返

冬天也少不了"打边炉"。清 水打边炉是顺德人眼中火锅的最 高境界,以极简的做法凸显食材的 本味。而顺德人的年夜饭中,除了 必须有鸡,还有火焰鹅寓意新的一 年红红火火,美极罗氏虾寓意笑口 常开,生菜包寓意和气生财……每



东顺德打边炉的食材丰富 佛山奥克伍德华庭酒店公寓供图

广州西关宝源路 省仓毫无压力 羊城晚报记者 陈秋明 摄

"为美食奔赴一座城"鼻祖

美味坐标:顺德 打卡广东第一 座"世界美食之都"

"食在广州,厨出凤城"。号称

顺德人眼中,鸡和鱼有非常丰



-趟别样的"有温度的旅程 不光气候温暖,四季如春, 以"一盅两件"为代表的粤式美 食同样是广东独有的温度。在 业界人士看来,"食在广东"这 一金字招牌极具开放精神-不仅是一种味觉享受,更是 种文化的体验和交流。广东美 食的待客之道独具本土化色 彩,别处不能复制。

'请到广东过大年"2024年

广东文化和旅游消费促进活动正

在火热进行中。在这个冬天,不

少来自各地的游客将在广东开启

当热气腾腾的年夜饭。 滚粥热汤、靓茶小吃端上桌, 人们对于"广东年味"的认知 将更加具象。

专家见解

李军(华南师范大学旅游管理学 院会展经济与管理系主任、教授):

"食在广东"不仅是味 觉享受,更是文化的体验 和交流

羊城晚报:作为广东文旅的金字招 牌,美食在引客入粤的过程中发挥着重要 作用。从文化积淀和历史角度分析,应该 如何理解广东美食的"待客温度"?

李军:粤菜是中国汉族八大菜系之 -,源远流长,历史悠久,与岭南本土的饮 食风俗、丰富物产相结合,粤式饮食由此 发端。广东美食的"待客温度"可从以下 三个方面来理解。

第一,"冷":食材原汁原味,清凉爽口。 广东地处亚热带气候,人们对冷食有 着独特的喜爱。广东菜用料讲究、精致鲜 美,追求原汁原味,保留食材本身的美味, 这种追求在冷菜中表现得尤为突出,让人 品尝到清爽的口感和食材的天然风味。

第二,"温":城市温馨和谐,和善友好。 广东的城市总是以和善的态度和温 暖的情感来迎接客人,营造出一种温馨和 谐的氛围。这种氛围不仅体现在居民的 言谈举止上,更在于将游客最想要和最期 待的"摆盘上桌",给予游客宾至如归的美

第三,"热":人民热情好客,充满活力。 广东人民充满活力和热情,这也体现 在他们对美食的热爱和追求上。他们愿 意尝试新的食材和烹饪方式,不断创新和 探索,为食客带来新的美食体验。同时, 在待客之道上,广东人总是尽心尽力,用 美食来表达对客人的敬意和关爱,展现热 情和真诚。

羊城晚报:从开放的角度看,应如何 理解"食在广东"的精髓?

李军:"食在广东"的精髓在干和与 合。和:多元发展、和谐共生。广东美食 由广府菜、潮州菜和客家菜三大流派组 成,三者蓬勃发展,共荣共生。合:擅吸 收、懂融合。广东美食善于吸收和融合来 自世界各地的食材和烹饪技艺,常变常 新,常新常变。其开放性魅力,不仅仅是 一种味觉的享受,更是一种文化的体验和

羊城晚报:广东应如何擦亮"食在广 东"金字招牌,进一步推动美食成为促进 文旅消费、推动文旅产业高质量发展的新

李军:广东美食的价值在于岭南文化 传承,发展却在于新式创新。因此,必须 要坚持传承与创新,紧跟市场的步伐,不 断迭代。以"粤式新潮流"为主题,广东发 展创意化、个性化餐饮体验业态,打造了 众多备受欢迎的"美食IP""美食地标",培 育了一批具有岭南特色美食体验的文旅 消费新场景。从这个角度说,品牌传承+

其次,最有效的手段为线上+线下营 销。通过创新营销活动,扩大粤菜品牌影 响力。通过线上推广和社交媒体营销等 方式,提高知名度和曝光度,让游客更容 易了解并获得相关信息,从而能增加兴趣 和前往的可能性。线下则通过举办特色 活动和推出优惠套餐,吸引更多游客,提 高二次消费率。

第三,人才培育+提升将成为内生活 力。建议加快"粤菜师傅"多层次人才队 伍建设,以院校系统培养为基础,鼓励技 工院校与行业龙头企业建立合作关系,共 建粤菜研究院、粤菜字院等, 探索专业建 设。与此同时,提高厨师和服务人员的专 业水平,为游客提供更优质的美食服务。

羊城晚报:春节假期要通过旅行充分 感受广东美食的温度,您个人有何推荐?

李军:可以广府-潮汕-客家三大流 派为逻辑线,体验不同文化流派下的广东 美食味道和当地人文生活气息。如在顺 德,可以品尝到正宗的广府美食,感受那 份精致与鲜美。汕头是潮汕文化的代表 地,可领略独特的海鲜风味和潮汕菜系的 魅力。梅州作为客家文化的发源地,可体 验淳朴的客家生活和美味的客家菜肴。

此外,还可从城市经典美食探访这一 逻辑线考虑。结合个人喜好,比如顺德香 甜滑嫩的双皮奶、广州悠闲惬意的早茶、 东莞鲜美滑糯的烧鹅濑粉、汕头新鲜独特 的牛肉火锅……更具象化的美食品尝,更 能代表一个城市的特质。

近日,文化和旅游部公示了最新一批 拟确定为国家 5A 级旅游景区的名单。此 次公示的名单中,北京市北京(通州)大运 河文化旅游景区等 21 家旅游景区达到国 家 5A 级旅游景区标准要求,有望获得全 国旅游最高等级的金字招牌。此前,全国 共有318家5A景区。

新晋21景区各具特色

胡南湘西:夜色凤凰古城

新华社发

此次同时入选的景区共 有21处,分布在全国21个 省、直辖市、自治区,这些景 区各具特色涵盖了自然风 光、历史文化和现代休闲等 多个领域满足了不同游客的

湖南省湘西凤凰古城, 是一座保存完好的明清古 城,这里有着独特的民俗文 化和古老的建筑风格。

重庆市涪陵区武陵山大 裂谷景区位于武陵山系西北 尾端、乌江下游东岸,景区平 均海拔1300米、最高处1980 米,山势奇峻多姿、原生植被 丰富、空气清新宜人,生态环

境极其优良。 大文豪欧阳修的一首 《醉翁亭记》让安徽省滁州琅 琊山远近闻名,山上自然风 光秀美,人文景观丰富,自古 就有"皖东第一名胜"之赞 誉,是历代达官显宦、文人名 士旅游雅聚之地。

北京(通州)大运河文化 旅游景区整合了"三庙一 塔"、运河公园、大运河森林 公园这三大核心景点,不仅 丰富了景区的内涵,还进一 步提升了其吸引力,体现了 对历史和文化的尊重,也展 示了通州区在旅游开发上的 创新思路。

广东三著名景区 正在创建5A

5A 级景区是中国旅游 景区的最高等级,代表了中 国世界级精品的旅游风景区

等级。可以说,5A 就是全 国旅游系统最高等级的金字 招牌,创建5A 级景区对拉 动经济、提高地区知名度、促 进基建等都有很大助益,各 地都在积极争创5A级景区。

作为中国旅游第一大省, 目前,广东省有包括广州市长 隆旅游度假区、深圳华侨城旅 游度假区在内的5A级景区 15家。在广东业界,创建5A 级旅游景区已成为文旅行业 高质量发展的重点。

2023年年初,广东省文 化和旅游厅召开的 2023 年 广东省文化和旅游工作会 议,明确推动河源万绿湖、广 州塔、清远古龙峡等创建5A 级旅游景区。2024年1月15 日,在广州市第十六届人民 代表大会第四次会议上,政 府工作报告也提出支持广州



塔旅游区创建国家5A级旅 游景区。

最新发布

21家旅游景区将获得

国家 5A 级旅游景区金招牌

文/羊城晚报记者 黎存根

清远市人大代表、清新 区古龙峡生态旅游娱乐有限 公司总经理温国澄表示,创 建5A级景区,不仅能提高景 区的综合水平,还能提升当 地的知名度、美誉度,有助于 业经济效益。

丰富旅游业态,提升旅游产 旅游专家提醒,5A级景 区是"金字招牌"但不是"铁 饭碗",景区资质"有进有 出",因此,创5A成功后,景 区管理者仍要加强景区管 理,不断提高管理水平,使更 多的游客得到更加优质的旅 游服务。如何将文化的传承 弘扬与旅游相结合,打造出 文化内涵深厚、让市场认可、 让百姓喜爱的旅游产品,提 升景观的真正竞争力,才能 赢得口碑,让更多旅游者放 心买单。

链接

最新一批拟确定为

北京市北京(通州)大运河文化旅游景区 河北省唐山市南湖·开滦旅游景区 内蒙古自治区呼伦贝尔市呼伦贝尔大草原·莫尔 格勒河景区

辽宁省本溪市五女山景区 吉林省松原市前郭杳干湖景区 上海市崇明区西沙明珠湖景区 江苏省连云港市连岛景区 浙江省丽水市云和梯田景区 安徽省滁州市琅琊山景区

福建省厦门市厦门园林植物园景区 山东省青岛市奥帆海洋文化旅游区 河南省周口市太昊伏羲陵文化旅游区

湖北省荆门市明显陵文化旅游景区 湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰古城旅游区 广西壮族自治区柳州市程阳八寨景区 海南省三亚市天涯海角游览区

重庆市涪陵区武陵山大裂谷景区 四川省阿坝藏族羌族自治州四姑娘山景区 云南省腾冲市和顺古镇景区

陕西省延安市延川黄河乾坤湾景区 宁夏回族自治区吴忠市青铜峡黄河大峡谷旅游区

一周旅游

文字整理/羊城晚报记者 黎存根

世界旅游组织:中国 免签政策有助于世界旅 游业回暖

联合国世界旅游组织秘书长 祖拉布·波洛利卡什维利和执行 主任娜塔莉娅·巴约纳日前表示, 中国近期对多国推出单方面免签 政策是有助于世界旅游业回暖的 重要举措。根据世界旅游组织19 日公布的《世界旅游业晴雨表》, 国际旅游人数将在2024年恢复到 新冠疫情前的水平。

报告指出,由于签证便利化 和航空运力提高,预计中国出境 和入境旅游市场将在2024年快速 发展。同时,亚洲旅游市场将会 迎来更为强劲的复苏。

2.出境游:

新马泰三地春节游 订单同比增长超15倍

1月28日,中泰正式签署互 免签协议。消息公布后,携程平 台上泰国相关关键词搜索热度环 比前一天增长超7倍,其中,机票、 酒店环比增长均超6倍。上海、北 京、广东、浙江、江苏、四川、山东 等地游客搜索泰国较多。数据显 示,截至目前,春节期间,中国游 客赴新马泰三国的旅游订单同比 增长超15倍。

3.国内游:

春节期间河南、山西 共一百多景区门票减免

春节假期临近,国内旅游景 区门票优惠政策利好不断。1月 26日(腊月十六)至3月11日(二 月初二),河南省内100多家景区 向全国人民推出门票减免、打折 等优惠措施,包括郑州园博园、登 封观星台景区、金山淇河文化旅 游区、欧阳修公园景区等。

近日,山西省文化和旅游厅 也透露,2024年春节期间,山西省 共有59家A级旅游景区推出优惠 活动。其中,对全国游客或部分 游客实行免首道门票的景区有29 家,与部分地区实行首道门票互 免的景区有15家。

4.新项目:

广东茂名海昌海洋 公园项目计划今年正式

日前,总投资60亿元的茂名 海昌海洋公园项目已完成454亩 土地供应,计划今年正式动工建 设。该项目位于茂名滨海新区博 贺镇浪漫海岸国际旅游度假区西 海岸,由广东万旅集团股份有限 公司和海昌海洋公园控股有限公 司共同投资开发,预计建设工期5 年(2023-2027)。

据了解,茂名海昌海洋公园 主要建设包括极地海洋世界、海 湾乐园、探索湾海洋潜水乐园、度 假世界等四部分。

5.榜单:

广东新增3家上榜全 国甲级旅游民宿名单



和春住民宿(红棉二星) 广州市文广旅局提供

近日,文化和旅游部发布全 国甲级、乙级旅游民宿名单,59家 旅游民宿符合全国甲级旅游民宿 标准,52家旅游民宿符合全国乙 级旅游民宿标准。其中,广东省 梅州市蕉岭县梅州醉美书院精品 民宿、大埔县禾肚里(梅州)稻田 民宿、梅县区三舍综艺民宿上榜 全国甲级旅游民宿。

此外,广州市文化广电旅游 局确定花都区和春住民宿、从化 区龙新磨舍民宿等7家民宿(红棉 二星5家、红棉一星2家)上榜新 一批红棉星级旅游民宿名单。

6.新馆:

上海博物馆东馆将 于2月2日启用

据报道,上海博物馆东馆将 于2月2日正式启用。此次开放 将分为三个阶段,首先试开放的 是"青铜馆"和"星耀中国:三星 堆·金沙古蜀文明展"

在试开放期间,上海博物馆 东馆的"中国古代青铜馆"将为观 众呈现海内外体系最完整的中国 古代青铜器陈列。同时,为保证 人员安全和参观体验,东馆将采 取预约和限流措施,每天限制参 观人数为8000人次。